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Ε Ι Σ Η Γ Η Σ Η 

για το νοµοσχέδιο που αφορά το θεσµικό πλαίσιο  

ΕΡΕΥΝΑΣ και ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Το νοµοσχέδιο µε τίτλο «Θεσµικό πλαίσιο Έρευνας και Τεχνολογίας» που συζητείται 
αυτές τις µέρες στη Βουλή εντάσσεται στο πλαίσιο υλοποίησης των στόχων για την έρευνα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), όπως αυτοί προσδιορίστηκαν στη Σύνοδο της Λισσαβόνας. 

∆ύο ήσαν οι βασικοί στόχοι: 

• Η αύξηση του µέσου κοινοτικού ποσοστού που διατίθεται για την έρευνα (από 
κοινοτικούς και κρατικούς πόρους) προκειµένου να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα των 
επιχειρήσεων.  

• Η περαιτέρω ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων, και στον χώρο των ερευνητών, 
στην λογική της «flexicurity» («ευελιξία» - «ασφάλεια». 

Στη λογική αυτή έχει ενταχθεί το νοµοσχέδιο που έρχεται ως συνέχεια του Νόµου 
2919/2001 µε τον οποίο η προηγούµενη Κυβέρνηση είχε θεσµοθετήσει την ιδιωτικοοικονοµική 
λειτουργία των Ερευνητικών Κέντρων  που υπάγονταν στην Γενική Γραµµατεία Έρευνας και 
Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Το σηµερινό νοµοσχέδιο, όπου συµµετέχει και το ΥπΕΠΘ, αποτελεί συνέχεια και των 
νοµοθετικών παρεµβάσεων που έκανε η κυβέρνηση, µέσω του ΥπΕΠΘ, µε στόχο την 
ιδιωτικοποίηση των Πανεπιστηµίων.   Είναι φανερή η επιδίωξη ολοκλήρωσης της 
συνταγµατικής αναθεώρησης του άρθρου 16 (την οποία κατάφερε να αποτρέψει στην παρούσα 
Βουλή το κίνηµα παιδείας).  

Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο επιχειρεί µε προκλητικό τρόπο, ακολουθώντας την επικρατούσα 
πολιτική στην ΕΕ, να συνενώσει κάτω από ενιαίο θεσµικό πλαίσιο το σύνολο της ερευνητικής 
δραστηριότητας που διεξάγεται στα ερευνητικά κέντρα της ΓΓΕΤ, στα Πανεπιστήµια σε άλλα 
ερευνητικά κέντρα του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα. 

 Είναι γνωστό ότι τα κονδύλια που διατίθενται συνολικά για την έρευνα δεν ξεπερνούν 
το 0.6% του ΑΕΠ καθιστώντας την χώρα µας ουραγό στην ΕΕ, όπου ο µέσος όρος είναι 1.9%, 
και από αυτό το ποσοστό αυτό που αφορά την βασική έρευνα είναι ασήµαντο. Σ’ αυτό το 
ποσοστό οι ιδιώτες συµµετέχουν µε ίδια κεφάλαια λιγότερο από το 0.1%, δηλ. µε 16% ενώ 
από το σύνολο του ποσού που διατίθεται για την έρευνα απορροφούν το 32% 
εκµεταλλευόµενοι Εθνικούς και Κοινοτικούς πόρους. 

 Υπάρχει η αόριστη δέσµευση των δύο Υπουργών, στο ∆ελτίο Τύπου της 26/07/07, για 
αύξηση των κονδυλίων στο 1,5% µέχρι το 2013 (χωρίς να προκύπτει από κανένα 
θεσµοθετηµένο άρθρο του νοµοσχεδίου ή την έκθεση του Λογιστηρίου του Κράτους 
παράλληλα µε την εµπλοκή των επιχειρηµατιών  µέσω των προβλεπόµενων συµφωνιών 
κοινοπραξιών ∆ηµόσιων Ερευνητικών Κέντρων,  ΑΕΙ και ιδιωτών. 

 Οι εξαγγελίες επίσης των δύο Υπουργών  για χρηµατοδότηση της βασικής έρευνας δεν 
διασφαλίζεται θεσµικά και ενώ διακηρύσσουν ότι αυτή θα έπρεπε να απεµπλακεί από την 
υποχρεωτική συµµετοχή ιδιωτών δεν διασφαλίζεται, αντίθετα προωθείται. 

Η υλοποίηση του κυβερνητικού σχεδίου θα γίνεται µέσα από το Εθνικό Πρόγραµµα 
Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΠΕΤ) που µόνο εθνικό δεν θα είναι αφού θα υλοποιηθεί κατά βάση 
από χρηµατοδοτήσεις του 7ου προγράµµατος πλαισίου της ΕΕ σε τοµείς και προτεραιότητες που 
δροµολογούνται από την κοινότητα στη λογική της ανταγωνιστικότητας µε όρους αγοράς. 

 

Με πολύ µεγάλη σαφήνεια σε επίπεδο ορισµών: 

Τα ερευνητικά κέντρα συνδέονται µε την οικονοµική εκµετάλλευση των αποτελεσµάτων 
αποκλείοντας ουσιαστικά την ενασχόληση µε βασική έρευνα, µε ανθρωπιστικές και εν γένει 
κοινωνικές επιστήµες, ενώ στα τεχνολογικά κέντρα ανατίθεται ακόµη και η προστασία της 
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βιοµηχανικής ιδιοκτησίας, ενώ µε βάση την «Ευρωπαϊκή χάρτα του ερευνητή» καθορίζουν τα 
δικαιώµατα των εργοδοτών, και µάλιστα ανεξάρτητα από τον τόπο εργασίας τους, προωθώντας 
την οδηγία Bolkenstein και στην έρευνα. 

Σε οργανωτικό επίπεδο γίνεται σαφής σε όλα τα επίπεδα η απόλυτη κυριαρχία των 
εκπροσώπων του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών (ΣΕΒ) και του κεφαλαίου. 

Το Εθνικό Συµβούλιο Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΣΕΤ) που αποτελεί τον υπερσύµβουλο 
του κράτους µόνο εθνικό δεν µπορούµε να το χαρακτηρίσουµε µε εµπειρογνώµονες 
επιλεγµένους από την κυβέρνηση και την εργοδοσία. 

Η δηµιουργία Εθνικού Οργανισµού Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΟΕΤ) εµπλέκεται σε 
επίπεδο ΓΓΕΤ υποκαθιστώντας σηµερινές αρµοδιότητές της και διαχέοντας την εθνική πολιτική 
µιας Γενικής Γραµµατείας (πολιτικού οργάνου) σε ένα Ν.Π.Ι.∆.! 

Συµπερασµατικά, ο ρόλος του ΥΠΕΠΘ στην έρευνα είναι συµπληρωµατικός, αφού τον 
κύριο ρόλο κρατά το Υπουργείο Ανάπτυξης, ενώ η ΓΓΕΤ θα υποταχθεί στη Γενική Γραµµατεία 
Βιοµηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης και θα ασχολείται ακόµη µε την έρευνα των 
επιπτώσεων από τις συγχωνεύσεις και εξαγορές των ελληνικών επιχειρήσεων δηλαδή το 
ξεπούληµα της Εθνικής οικονοµίας. 

Σε όλα τα επίπεδα διοίκησης στον ορισµό εκπροσώπων είναι εµφανής η παρουσία των 
επιχειρηµατιών µέχρι και στα ∆.Σ. των Ερευνητικών Κέντρων και των κοινοπραξιών, και 
µάλιστα µε µειωµένα τυπικά προσόντα. 

Η γραφειοκρατικοποίηση ακόµη περισσότερο της διοίκησης της έρευνας αποσκοπεί στην 
µεθοδευµένη κυβερνητική αυθαιρεσία και στην διάχυση των πολιτικών ευθυνών. 

Για την υλοποίηση του οργανωτικού σχήµατος τα κρίσιµα ζητήµατα στόχων, 
λειτουργίας, εργασιακών σχέσεων παραπέµπονται σε Π.∆. του Υπουργείου Ανάπτυξης (ΥπΑΝ), 
καθιστώντας τον νόµο αντισυνταγµατικό αφού ακόµη και εργασιακά – ασφαλιστικά δικαιώµατα 
µε Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας µπορούν να καταργηθούν. 

Για την ακόµη µεγαλύτερη ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων προβλέπονται 
συµβάσεις ιδιωτικού δικαίου και συµβάσεις έργου, µη εξέλιξη του τεχνικού επιστηµονικού 
προσωπικού που δεν διεξάγει έρευνα, εκµετάλλευση των µεταπτυχιακών σπουδαστών που µε 
«υποτροφίες» πείνας δουλεύουν εξαντλητικά, ενώ το µισθολόγιο των ερευνητών  
παραπέµπεται στις καλένδες. 

Φροντίζει για ‘µπόνους’ στους ∆ιευθυντές των Ερευνητικών Κέντρων που µε το νέο 
καθεστώς ακόµη πιο αντιδηµοκρατικά µπορούν να επιβάλλουν τις απόψεις τους. 

 Αίρει τα ‘εµπόδια’ στην κινητικότητα των ερευνητών εφαρµόζοντας άµεσα την οδηγία 
Bolkenstein. 

 Τέλος, δηµιουργούνται προϋποθέσεις ρουσφετολογικών προσλήψεων επιστηµονικού και 
µη προσωπικού και ένα νέο στρώµα διευθυντών (µάνατζερ) της έρευνας, προκειµένου να 
διασφαλιστεί η εµπορευµατοποίηση της έρευνας. 

 Το εργαλείο που θα χρησιµοποιηθεί για την υλοποίηση της ακόµη µεγαλύτερης 
διείσδυσης του ιδιωτικού κεφαλαίου θα είναι η αξιολόγηση. Στο πλαίσιο δε της διεθνοποίησης η 
αξιολόγηση θα γίνεται µόνο στα αγγλικά (!). 

Κατ΄ αρχάς επεκτείνεται το κριτήριο της επιστηµονικής Αριστείας στη βασική έρευνα και στα 
ΑΕΙ, κριτήριο στο οποίο βαρύνουσα σηµασία έχει η διασφάλιση ιδίων πόρων και η σύνδεση µε 
την παραγωγή.  Η όλη κατάρτιση και βαθµονόµηση κριτηρίων παραπέµπεται στο να αναθέτει 
µελέτες και έρευνες µέχρι 100.000€. 

 

 Σε ότι αφορά τη χρηµατοδότηση 

 ∆εν υπάρχει κανένα θεσµικό χρονοδιάγραµµα επίτευξης των οικονοµικών προβλέψεων 
της Κυβέρνησης ενώ αντίθετα εκτός από την προώθηση λειτουργίας των Ερευνητικών Κέντρων 
µε όρους αγοράς, τα σπρώχνει στην αξιοποίηση και εκµίσθωση της περιουσίας και των 
υποδοµών τους ακόµη και στον δανεισµό.  Η επιχειρηµατικότητα στο µεγαλείο της. (!) 
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 Σ΄ ότι  αφορά τέλος τη λειτουργία των φορέων της έρευνας, η όποια διασφάλιση 
συµµετοχής και ελέγχου που προϋπήρχε στα Ερευνητικά Κέντρα (Ε.Κ.), ακυρώνεται: Ο 
υπουργός µπορεί άµεσα να ασκεί πειθαρχικό έλεγχο στους ∆ιευθυντές των Ε.Κ., οι ∆ιευθυντές  
των Ε.Κ. στους ερευνητές, και τους υπόλοιπους τους αναλαµβάνει ο αντιδραστικός 
∆ηµοσιοϋπαλληλικός Κώδικας. 

Υποχρεώνει το προσωπικό των φορέων διαχείρισης της έρευνας σε εχεµύθεια, ακόµη 
και για απλά γεγονότα, ενώ παράλληλα δίνει το δικαίωµα στον υπερσύµβουλο ΕΣΕΤ, χωρίς 
καµιά έγκριση, να έχει πρόσβαση σε κάθε ερευνητικό δεδοµένο και αποτέλεσµα ώστε οι 
εκπρόσωποι του επιχειρηµατικού κόσµου  που συµµετέχουν στο ΕΣΕΤ  να τα παίρνουν δωρεάν 
και γρήγορα! 

 

 

Συµπερασµατικά: 

 

Αποτελεί ένα βαθιά αντιδραστικό νοµοσχέδιο µε εµφανή τα χαρακτηριστικά 
εξυπηρέτησης ταξικών συµφερόντων. 

Το νοµοσχέδιο δεν απαντάει θετικά στα δύο βασικά ερωτήµατα που απασχολούν τον 
Ελληνικό Λαό για το πώς συνδέεται η έρευνα µε τις ανάγκες της κοινωνίας και το πώς 
ενοποιείται το πεδίο της Παιδείας και της Έρευνας.  Και δεν απαντάει αφού, στα πλαίσια της 
ευρωπαϊκής ενοποίησης και διαχρονικά των τελευταίων κυβερνητικών προγραµµάτων όλος ο 
σχεδιασµός έχει ανατεθεί στις δυνάµεις της αγοράς. 

Μετά τα βουνά, τα δάση  που καίγονται απροστάτευτα, τις παραλίες που τις λυµαίνονται 
οι ιδιώτες, ακολούθησαν η δηµόσια υγεία και παιδεία.  Σήµερα είναι η σειρά της έρευνας.   Το 
νοµοσχέδιο µετατρέπει την έρευνα από δηµόσιο αγαθό σε εµπόρευµα!   ∆εν είναι τυχαίο ότι 
ούτε ένας συλλογικός φορέας της έρευνας δεν στηρίζει το νοµοσχέδιο. 

Η Κυβέρνηση είναι υπόλογη στις επερχόµενες γενιές αφού η όποια γνώση αποκτήθηκε 
µε θυσίες από το ερευνητικό προσωπικό δίνεται χάρισµα στην ολιγαρχία. 

 

Οι φορείς που σήµερα βρεθήκαµε σ΄ αυτή την εκδήλωση δηλώνουµε κατηγορηµατικά 
ότι θα κινητοποιηθούµε µε κάθε πρόσφορο µέσο ώστε αυτό το αντιδραστικό κατασκεύασµα να 
µείνει στα χαρτιά. 

Υπάρχουν δυνατότητες και στον χώρο της έρευνας να αναπτυχθεί ένα λαϊκό κίνηµα 
ανάλογο του µεγαλειώδους κινήµατος παιδείας που αναπτύχθηκε πέρσι στο χώρο της 
εκπαίδευσης. 
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• Πανελλήνια Οµοσπονδία Συλλόγων ∆ιδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού 
(ΠΟΣ∆ΕΠ) των ΑΕΙ 

• Πανελλήνια Οµοσπονδία Συλλόγων Ερευνητικών Κέντρων 

• Συνδικάτο Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (ΙΓΜΕ) 

 


